新時代女性 財務起手式



時代變遷,養兒防老的年代已經過去,不論已婚、未婚、有沒有小孩,新時代女性都應該有財務新思維,先照顧好 自己才是對家人最好的祝福。李惠婷、蔡宛伶兩位專家從女性角度提出建議,透過保險規劃冤除財務風險,並建構 完善的風險保護網,確保不論是疾病來臨或者年華老去,都有源源不絶的現金流,陪伴自己安度餘生,這才是新時 代女性該練就的財務起手式。 文/洪詩茵 攝影/陳建宏

據行政院主計總處統計,2023年女性平均時 薪為318元、男性373元,兩性薪資差距高 達 14.7%,而女性平均壽命卻比男性長,這樣的數 據對比突顯了女性老後的財務與退休風險。

尤其現今社會變動頻仍,退休政策變動、健保制 度調整及市場的不確定性,面對與過往完全不同的社 會現況,無論是單身女性、家庭主婦或者是職業婦 女,已不能再堅守老一輩女性走過的路,養兒防老、 冒房、定存不再是退休的唯一答案,在不同的人生 階段要有不同的想法和態度,因應自身家庭情況與 財務能力擬定相應規劃方案。

保險專家更提醒,任何計劃都可能因為關係改變、 一場意外或疾病無疾而終,因此新時代女性的財務 起手式應該著重在風險規劃的層面,因應不同人生 階段,檢視個人保障是否充足,為可能的風險缺口 預做保險規劃。最重要的是,新時代女性應確保經 濟獨立、盡早啟動累積資產,才能掌握更多人生選 擇權,實現理想生活。

李惠婷 Profile

現任Ⅰ

永達保險經紀人業務儲備協理

保險年資 |

16年

得獎紀錄 |

3 屆美國 MDRT 百萬圓桌會員 中國國際保險精英圓桌大會CMF

座右銘 |

活出自己最美的姿態 人生沒有白走的路 每一步都精彩



李惠婷 · 風險保障確保選擇的自由

女性在財務規劃上常有一些盲點與迷思,永達保 經李惠婷業務儲備協理認為,有智慧的女性不僅要 情感獨立,更要財務獨立,因為財務獨立才能擁有 選擇權,決定自己想要的人生與未來。

她以自己執業多年的經驗指出,女性最常見的財 務規劃誤區有五大:一、對家庭財務現狀一知半解, 忽略工作中斷及關係改變的風險(如離婚、喪偶), 讓自己置身財務困境; 二、過於重視原生家庭與教 養孩子的責任,忽略自己的財務規劃;三、過於偏 重子女教育金等家庭短期支出,錯過時間優勢,未 能及早進行退休規劃;四、單身女性容易陷入刻板 思維,以為自己財務上會比較從容,然而依據當前 社會現況,單身女性反而容易陷入原生家庭的責任 風暴,一力承擔照顧父母的責任,而讓自身財務陷 入困境; 五、女性天生就比較感性,容易誤信他人, 錯把投資當理財,不求甚解地相信他人建議。

針對上述五大財務規劃誤區,女性該如何提升自 己的財務安全感?李惠婷認為,財務安全感來自於 風險管理,而非單純的資產累積。

她分享自身經驗:「我的先生是位創業家,在小

孩四個月大、 育嬰留職期間, 先生的公司遭遇官司 糾紛,面臨極大財務風險。原本我還很悠哉,打算 藉此休息2年,也想過未來是否該將重心放在家庭, 反正家裡也不缺我這份收入,就連身邊友人也都這 樣勸著我,未料先生公司突然遭逢這樣的意外。幸 運的是,當時的我已在永達服務一段時間,陸續為 自己規劃了增額終身壽險,作為自己的退休規劃, 以及家庭的風險預備金。這些規劃能夠確保即便我 先生公司的官司敗訴,家中經濟也不致陷入困境。 我將自己大部分資金都放在保險規劃與房地產,在 清點過自身的資產與保險規劃之後,我瞬間就不慌 了,也有了支持先生的底氣。」保險規劃為「家」 拉起一道防護網,讓她在面臨風險時依然從容。

「保險不會讓我們致富,但可以確保我們的生活 不會被改變!」李惠婷常以自家的經驗與企業主客 戶分享,企業經營5%的風險就可能摧毀過去至今 的所有努力,讓資產瞬間歸零、甚至轉為負債,以 此提醒企業主風險管理的重要性。她也希望藉由自 己的經驗,讓女性意識到保有個人財務能力的重要 性,永遠不要想著倚靠另一半,因為意外與疾病不 知何時會到來,保有個人的財務實力,才能讓自己

保險經營心法

主修企業管理的李惠婷,因為追求高收入,22歲大學畢業便加入永達保經。也因為親友在永達服務, 她對公司的市場定位「退休規劃」有了初步了解,並深感認同。她本就熱愛儲蓄,曾在大學期間半工半讀, 因此對透過保險規劃累積退休金的理念十分認同。

初入行時,她選擇從陌生開發醫師市場開始,幾乎每天都前往醫院,8 個月後,才成功簽下第一張保 單一一她與這位醫師客戶見面 22 次才最終成交,這段經歷讓她深刻體會到,成功來自於努力與堅持。

深入接觸醫師後,她發現醫師工作時間長、風險高,卻少有專人協助規劃退休與風險管理。意識到自己 的價值所在,透過專業知識協助醫師規劃退休,並運用保險規劃確保其收入穩定不中斷。這不僅讓她建立 起信心,也讓她在責任感之外更萌生一股使命感。婚後,先生企業主的身分,更讓她開始關注企業主的需 求,進而協助企業主做好風險規劃,確保家庭經濟安全。16 年來,因這份責任心與使命感,她始終如一 地陪伴客戶,視每張保單為一生的承諾。

也成為拯救家庭的一股力量。

「確保不窮後,再大膽拚財富!」李惠婷建議, 女性應從風險管理、儲蓄與投資三大方向提升自己 的財務安全感。

從已婚女性的角度來談,必須確保家庭收入不會 中斷,建議做高保額、雙豁冤保障的保險規劃,透 過保險規劃轉嫁風險,將家庭財務風險轉嫁給保險 公司,保護賺錢的人、守護賺到的錢;再者,已婚 女性要懂得平衡家庭與個人資產,即便主要由另一 半負責財務,仍需了解家庭的收入、開支與負債, 有計畫性地為家庭與自己進行儲蓄,同時保有個人 資產,維持財務自主,創造一個專款專用與自己生 命等長的現金流,確保自己老後的財務實力。

她特別分享,許多媽媽都會為家庭做儲蓄計畫, 卻常常忽視自己,總是抱著「孩子優先」的想法, 而忽略了自己的退休規劃,新時代媽媽應該擁有另 類思維「照顧好未來的自己,才是愛孩子最好的方

另外,就單身女性的角度而言,她更特別強調退 休規劃的重要性,因為單身女性勢必要面對一個人 的老後生活,所以更應提前為自己準備與生命等長 的現金流,建議可以規劃利變型增額終身壽險,確 保打拼時期擁有壽險、失能與豁冤保費的保障,保 護自己收入在風險來臨時能夠不受影響,同時退休 後又能擁有穩定的退休金來源,確保自己在任何人 生階段都能擁有選擇的自由。



蔡宛伶 Profile

現任Ⅰ

永達保險經紀人業務儲備協理

保險年資丨

11年

得獎紀錄 |

3 屆美國 MDRT 百萬圓桌會員 中國國際保險精英圓桌大會CMF

座右铭 |

在心中種下希望的種子

順著堅定的心走 一定會找到屬於自己的光



蔡宛伶・因應身分需求適時調整規劃

新時代女性通常擁有獨立思考、經濟自主及職場 競爭力這些特質,她們在職場與家庭之間擔任多重 角色,而女性壽命相對較長,隨著政府退休政策、 健保制度的調整及市場經濟的不確定性,建立完善 的保險規劃與理財規劃是相對重要的,才能夠確保 財務的穩定與長期的保障。

面對無法預知的風險,女性該如何提升自身的財 務安全感?重視女性風險需求的永達保經蔡宛倫業 務儲備協理,以協助客戶確保退休後的財務穩定為 出發點指出,多數職業婦女都是肩負雙重負擔的夾 心族,上有老、下有小,因此大多比較在意高風險 保障,因意外、疾病等因素保險保障通常都比較健 全,例如:一般型醫療險、實支實付型醫療險、以 及重大傷病險等,甚至還可能做加強規劃,但卻常 忽略自身的財務狀況,較少進行退休規劃的安排。

多年來服務客戶的過程中,為了理解每位客戶 的需求,她都會請客戶先做一份退休調查問卷,在 退休問卷中對於「退休後的財務來源」,她發現許 多女性都勾選「自己規劃退休金」,因為不想成為 孩子未來的負擔;矛盾的是,針對「是否有做退休 規劃」,大概高達五成已婚婦女的答案幾乎是「沒 有」,她的客戶多數都介於 35 至 50 歳之間,是退 休規劃的黃金階段,也是責任最重的時期,她總會 提醒:「女人一定要為自己做好安排與規劃,未來 才有選擇生活的底氣,經濟獨立是愛自己的一種能 力,也是對家人的愛! |

財務安全感可以透過短期現金流管理、長期資產 累積與風險管理來提升,「如果未來不想成為子女 的負擔,那麼現在就應該開始財務規劃,確保退休 後的現金流。」蔡宛伶從三種人生階段提出規劃建 議:

一、單身女性與職場新鮮人:先建立穩固的財務 基礎。

預先儲備3至6個月的緊急預備金,養成規律 記帳的習慣,控管收支,維持良好的信用。

二、職涯發展期與婚姻家庭階段:透過多元配置, 分散風險。

投資的工具很多,包括股票、ETF、債券、黃金、 房地產等,但投資一定會有風險,所以投資之前一 定要先替自己建立一個穩健的財務基礎,多餘的資 **金再拿來進行投資。**

所謂穩健的財務基礎應該包含風險保障與退休規 劃,風險保障的部分,建議可著重在醫療、實支實

保險經營心法

擁有 11 年保險資歷的蔡宛伶,過去曾從事行政內勤工作多年,有感薪資成長有限,無法真正照顧家人, 也缺乏個人成長,在 31 歲之際勇敢踏出舒適圈。她分享那段勇敢跨圈的故事:「在踏入保險業之前,我 曾在澳洲打工留學一年半,學會獨立與挑戰自我。回台後即投身保險業,以『認同』為保險事業的起點, 協助身邊親友做好保險規劃,完善人牛風險保障。」

機緣巧合下加入永達,清晰的市場定位、豐富的課程、制度化平台,以及高手雲集的「借力使力」,幫 助她提升專業能力,因應高資產客戶的需求提供相應的保險規劃,「不費力」的提升自己的價值與定位。

「每張保單的成交,都是客戶對我的信任。」蔡宛伶秉持用心、耐心與貼心的服務原則,透過不定時的 問候與祝福維繫與客戶間的溫度,確保當客戶有需要的時候,她隨時都在,能夠迅速提供客戶解答並協助 解決問題。

保險不只是銷售,而是一份長久的責任與承諾。透過持續學習與用心經營,蔡宛伶期許自己成為客戶最 信賴的夥伴,讓保險真正發揮保障價值。

付、重大傷病、癌症及失能照護等保險保障,以轉 嫁風險,針對已婚及有家庭責任或名下有貸款者 (如:房貸),則建議可選擇定期壽險或有現金價 值的終身壽險,規劃足夠的壽險額度,以確保家人 生活無憂;退休規劃的部分,建議透過利變型壽險 及分紅保單達到兼顧壽險保障與財富累積的需求, 透過時間的累積及保單的複利效益,為自己打造一 個長期穩定的現金流。

三、婚姻期與退休階段:透過法律與財務規劃保 護。

建立婚前婚後的財產獨立,確保擁有個人資產與 財務的決策權。同時,提前做好遺囑與信託規劃, 確保資產可以依自己的意願照顧想照顧的人,避免 爭議與風險。

蔡宛伶身邊有許多女性單身長輩,讓她對單身女 性的風險更有感悟。她特別分享一位 40 歲單身女 性客戶的故事,該客戶父母意外過世,沒有壽險保 障,雖留下房產,卻也留下龐大房貸,而且沒有壽 險保障 Cover 房貸,導致她經濟壓力沉重。記取教 訓,該客戶規劃 20 年期利變型增額終身壽險,定 期定額繳納保費,降低準備壓力之餘,更擁有壽險、 失能與雙豁免的保障,繳費期滿之後,還能依據個 人需求選擇分期給付保險金。由於客戶單身,考量 台灣文明病多,失智比率逐年攀升,她更進一步建 議客戶,下一個階段應進行安養信託或意定監護的 規劃。

新時代女性,不論已婚、單身,蔡宛伶建議,應 優先規劃高風險保障型商品,並定期檢視保單,隨 著年齡、收入、責任變化及需求的不同,適時檢視 與調整保障內容,才能在各種人生階段確保經濟獨 立與穩定,讓自己在未來擁有更多的選擇權與更好 的生活品質,能夠依照個人意志生活。 🐶

